

# На собрании интеллигенции города Минска

Огромный зал Государственного театра оперы и балета наполняется. Здесь академики, профессоры, инженеры, учителя, врачи, деятели искусства, писатели, экономисты — цвет советской интеллигенции столицы орденосной Белорусской республики.

Они пришли выразить свои чувства любви и преданности родной большевистской партии, титану человеческой мысли, великому вождю народов товарищу Сталину.

Собрание началось. Поэт-орденоносец тов. Бровка вносит предложение избрать в почетный президиум генерального продолжателя дела Ленина — великого Сталина и его ближайших соратников, в зале гремит овация, Несутся возгласы:

— Да здравствует родной Сталин!

С докладом об исторических решениях XVIII съезда ВКП(б) выступил президент Академии наук БССР тов. К. В. Горев.

Яркий доклад тов. Горева неоднократно прерывается аплодисментами в честь великой партии Ленина — Сталина, в честь рулевого страны социализма, ведущего советский народ к сияющим вершинам коммунизма, Иосифа Виссарионовича Сталина.

Один за другим сменяются на трибуне ораторы. Выступают заслуженные деятели науки — профессор С. М. Мелких, академик Шкатулов, народный поэт-орденоносец Я. Колас, академик Н. М. Никольский. Их сменяют представители молодой плеяды советской интеллигенции — профессор медицины государственного института Д. М. Голуб, народная арти-

стка республики Л. П. Александровская, педагог А. М. Черникова, доцент Г. Л. Дозорьева, профессор А. Я. Прокопчук.

Они говорят о своей готовности работать, не покладая рук, на благо любимой родины, о готовности по-большевистски осуществлять решения XVIII съезда партии.

В конце собрания с яркой речью выступил тепло встреченный собравшимися делегат XVIII съезда, секретарь ЦК КП(б) Белоруссии П. К. Пономаренко.

Прения окончены. На трибуне писатель-орденоносец тов. Лыньков. Он предлагает поздравить товарища Сталина. Предложение вызывает бурю оваций. Приветствие принимается единогласно.

На собрании интеллигенции присутствовало 1400 человек.

## Выполним возложенные на нас задачи

Из выступления академика Н. М. НИКОЛЬСКОГО

Товарищи! XVIII съезд ВКП(б) поставил перед советским народом боевые задачи не только созидного, но и всемирно-исторического значения. Но выполнение их обеспечит победу коммунизма в нашей стране и победу социалистической революции во всем мире. Все советские граждане — с радостью и гордостью принимают на себя обязательство выполнить великие задачи третьего пятилетнего плана. Мы, представители советской интеллигенции, также принимаем на себя не менее ответственное обязательство.

Я принадлежу к отряду историков и хотел бы сказать несколько слов о задачах и участии работников исторической науки в построении коммунистического общества.

Одним из основных условий успешного разрешения задачи построения коммунистического общества является, как сказал в своем докладе товарищ Жданов, коммунистическое воспитание трудящихся, преодоление пережитков капитализма в сознании людей. Для этого «наши кадры должны быть вооружены теорией, т. е. знанием законов общественного развития и политической борьбы». (Жданов).

Но знать и понимать законы общественного развития и политической борьбы нельзя без исторического образования. А историческое образование возможно только на базе марксистской исторической науки. Вот почему партия, правительство и лично товарищ Сталин уделяют огромное внимание исторической науке и историческому образованию и прежде всего изданию необходимой для этого исторической литературы.

Собитием первостепенной важности было издание «Братского курса истории ВКП(б)», в составлении которого принимал непосредственное участие товарищ Сталин.

Всероссийная Академия наук, наша Академия и Академия наук Украинской ССР по поручению партии и правительства работают над составлением учебников по истории для школ и вузов, над составлением многолетних трудов по истории на-



родов СССР и всемирной истории для широких кругов советской общественности. Историки должны выполнять эти задачи в ближайшие годы, еще до конца третьей пятилетки.

Мы должны пересмотреть все наследия буржуазной исторической науки, взав на него все ценные и бесспорные достижения, пересмотреть научные и привлечены новые первоисточники и на этой основе создать первую марксистскую социалистическую историю народов СССР и всемирную историю.

Историки БССР находятся в особенно ответственном положении. Работа историков БССР выделяется двумя особенностями. Во-первых, мы должны работать над историей Белоруссии и БССР, не имея к ряду основных проблем этой истории даже буржуазных работ, ибо историки царской России историей Белоруссии занимались очень мало. Во-вторых, историческая наука в Белоруссии была создана миссией только при Советской власти, и совершенно естественно, что она не обладает такими кадрами, какими обладает, например, РСФСР. К тому же на первых порах на историческом фронте в БССР преобладали орудователи и вредители врага народа всяких мастей, которые задержали этим нормальный рост исторической науки в нашей республике. Наш отряд — это почти сплошь советская молодежь, полная сил и энтузиазма.

Мы, историки БССР, даем торжественное обязательство выполнить возложенные на нас партией и правительством задачи — дать курсы и учебные пособия по истории Белоруссии и БССР и тем обеспечить в республике всеобщее историческое образование. Мы преодолеем все препятствия и нашу задачу выполним. Ибо нам, советским историкам, выпало особое счастье работать по директивам первого историка в мире, машиниста локомотива революции товарища Сталина.

Да здравствует наш родной учитель и друг товарищ Сталин! (Аплодисменты).

Да здравствует торжество социализма во всем мире! (Аплодисменты).

## ЧЕЛОВЕК—ЭТО ЗВУЧИТ ГОРДО

Из выступления

доцента Медицинского Г. Л. ДОЗОРЬЕВОЙ

В своем историческом докладе на XVIII съезде ВКП(б) товарищ Сталин поведал много победоносного строительства социализма в СССР и с гениальной ясностью намечал путь дальнейшей борьбы за построение коммунизма в нашей стране. Доклад вождя вселял новые силы, энергию, зажег винузнаком сердца трудящихся.

Особо остановился товарищ Сталин в



своем докладе на роли советской интеллигенции. (Аплодисменты).

В нашей стране победившего социализма интеллигенция заняла высокое, почетное положение, стала значительной общественной силой. Этот факт опровергает буржуазные бредни о том, что победа социалистической революции, победа рабочих и крестьян несет будто бы угрозу культуре. Великие основоположники научного коммунизма Маркс и Энгельс жестоко высмеивали страх побоиного рода. Они предсказывали грандиозный похем культуры после победы рабочего класса. Это предсказание осуществилось. Рабочие и крестьяне под руководством партии большевиков построили социализм и превратили страну нашу, некогда темную и отсталую, в передовую и культурную.

В историческом докладе товарища Сталина на XVIII съезде ВКП(б) содержится глубокий анализ пути, пройденного старой буржуазной интеллигенцией, и пути, на котором новая, народная социалистическая интеллигенция одерживает свои блестящие победы. В классических простых и ясных словах нашего любимого вождя дана изумительная по яркости и силе картина конца одной общественной группы, связанной корнями с капиталистическим миром, и рождения другой общественной группы, связанной корнями с социалистическим миром.

Новая, советская интеллигенция рождена культурной революцией в нашей стране, а культурная революция — это прямое следствие победы социализма. Бурный процесс роста новой интеллигенции подготовлен партией большевиков.

Единство советского народа, ярко запечатленное в Сталинской Конституции, должно было найти свое отражение и в уставе партии. Отныне отпала нужда в установлении разных категорий при приеме в партию, разного кандидатского стажа.

За последнее время мы имеем большую тягу в партию лучших представителей нашей интеллигенции.

На примере парторганизации I Ближнего городка мы видим, какие люди идут в партию. Среди принятых в последнее время в партию т. Кейлина, инженерша за своими плечами 16 лет врачебного стажа, т. Каган — ассистент, кандидат медицинских наук, т. Цесаревич — директор Кожно-венерического института, в прошлом старая и опытная отарья, и т. д.

Новая эпоха — эпоха постепенного перехода от социализма к коммунизму — требует от медицинской интеллигенции поднятия качества всей работы на еще невиданную до сих пор высоту. Мы обязаны охранять самый ценный капитал — советского человека, активного строителя коммунистического общества.

В области здравоохранения мы имеем огромные достижения. Но и в этой области перед нами стоят еще большие задачи.

Ни на минуту не забываем мы указания великого Сталина о капиталистическом окружении, о необходимости быть всегда в состоянии мобилизационной готовности. В грядущих боях мы, медицинские работники, выполним свой долг перед социалистической родиной.

Да здравствует великая непобедимая партия Ленина — Сталина! (Бурная овация, весь зал стоя приветствует товарища Сталина).

## Великое счастье служить народу

Из выступления народного поэта БССР, орденосца Я. КОЛАСА

Когда я думаю о XVIII съезде партии, два наиболее ярких для меня момента встают передо мною.

Я слушал по радио передачу доклада товарища Сталина. Радостное волнение охватывало меня, когда я слышал этот доклад. Трудно было сразу разобраться в тех чувствах, что вызывались ясными, прозрачными, как струи чистого источника, мудрыми и глубокими и в то же время такими доступными для каждого, такими простыми словами доклада нашего учителя и вождя.

Весь путанный и противоречивый механизм политики так называемых демократических стран, все ходы ее темного лабиринта ярко, глубоко и правдиво вскрыты сталинским анализом. Каждому явлению, каждому событию отведено соответствующее место, дано исчерпывающее разъяснение. Такой анализ мог дать только тот, кто стоит на вершине марксистской науки, кто в совершенстве вооружен ее философией и с этой высоты оглядывает мир ясным, прозорливым умом. И первое чувство, навеянное докладом товарища Сталина, это — чувство законной гордости за нашу страну, за наш великий и свободный народ, поздравивший миру гениальных титанов человеческой мысли — Ленина и Сталина. В моих глазах, когда я слушал доклад, вырисовывался образ товарища Сталина, образ человека, который высоко стоит над просторами земли и оглядывает ее зорким взглядом, вдумчивым и острым, и объясняет нам все ее пути и дороги, все ходы и дыны заметных извилины. Хаос, в котором очутился старый мир, ярко освещен лучом сталинского мысла. (Аплодисменты).

Товарищи! Мы являемся свидетелями тревожных событий, происходящих сейчас за пределами нашего Союза. Их смысл сводится к тому, что Западная Европа и весь капиталистический мир сегодня — это глухой туннель, это кладбище обанкротившейся старой идеологии. На этих кладбищах мелькают тени в виде Черберленов, Даладе и разных Бонна — растерянные и приниженные.

Мы являемся свидетелями морального упадка и разброда, предательства, фальши и обмана, столь характерных для гегемонных руководителей так называемых демократических стран. Прогрессивное человечество никогда не забудет и не простит мучитель республиканской Испании, позорно отпавшей фашистским палачам на предательство макиерами незуитских формул о «невмешательстве». Мы знаем природу и цену этого «невмешательства». «Призрак бродит по Европе, призрак коммунизма».

Этот призрак принял теперь реальные формы для сходящего с арены старого мира. Страх перед ним лишил разум запреты демократических стран. При их участии и при их помощи развязаны руки фашистским разбойникам. Они продали Чехо-Словакию, разогнали монархическую комедию в роли фальшивых миротворцев. Политические мясники и погромщики, авторы расовых теорий, проповедники человеконенавистничества, взломщики чужих стран, на дверях которых висят слабые замки, становятся их героями. Они хватаются за Гитлера и Муссолини,

как за избавителей от красной опасности и толкают их на войну с Советским Союзом. Смысл всех их комбинаций ясно и просто раскрыл товарищ Сталин в своем докладе на XVIII партийном съезде.

На фоне этого средневекового мракобесия каким могучим, каким радостным гимном победившей жизни, с какой силой, спокойствием и уверенностью прозвучали на весь мир сталинские слова на XVIII съезде партии!

Радостно чувствуется правда и великая моральная сила нашей партии и нашей страны. Даже наши враги вынуждены это признать.

Такова, товарищи, сила логики жизни, такова сила нашей великой партии, которую ведет гениальный Сталин. Доклад товарища Сталина по справедливости называют документом всемирно-исторического значения. В истории цивилизации, прогресса и культуры он по праву займет самое почетное место. Этот доклад — яркое зарево человеческой мысли, которое видно со всех концов мира. Оно будет манить и привлекать к себе внимание всех

честных людей. Оно будет служить для них путеводной звездой в новый, свободный, радостный и счастливый мир, имя которому — коммунизм. Для нас же, советских людей, он — настольная книга, программа и руководство в ежедневной работе.

На мою долю выпало счастье провести несколько волнующих и радостных часов в Кремле вместе с делегацией, прибывшей на съезд партии, чтобы приветствовать его от имени белорусского народа.

Многие из нас впервые увидели своего любимого вождя, друга и учителя, услышали голос человека, чье имя стало символом свободы и счастья, человека, чей образ — воплощение всего лучшего, что исходит от чистого человеческого сердца и злого ума, человека, отбавившего всего себя ценой на служение своему многонациональному народу и всему трудящемуся человечеству, прогрессу и неустанному движению вперед.

Для нас, советской интеллигенции, которой с отцовской теплотой и заботой отдал так много внимания товарищ Сталин в своем докладе, не может быть большего счастья и большей радости, как горячо и преданно служить своему народу, своей родине и твердо следовать по пути, на который вывел нас товарищ Ленин — Сталина. (Аплодисменты).

Перед нами, поэтами и писателями Советской Белоруссии, стоят ответственные и почетные задачи. И первое, о чем мы должны помнить, это то, что мы живем на рубеже с враждебным нам миром, что наша великая советская земля находится в капиталистическом окружении. Так пусть наше каждое слово, каждое наше художественное произведение — поэма, роман, повесть, драма, лирические стихи — подчиняются интересам обороны страны. Пусть наше художественное слово будет горячим призывом, мобилизующим людей и мысли народа на развитие могущества нашей страны и умножения ее славы. Пусть каждая строчка наших произведений будет проникнута смертоносным ядом для наших врагов и приближает час их гибели.

Все наши силы и способности, сердца и свободу отдадим нашему великому народу, нашей непобедимой партии и товарищу Сталину, осветившему нам дорогу в ясные дали нового мира, в блестящие просторы коммунизма. И вместе с миллионными массами белорусского народа скажем товарищу Сталину:

«Табэ — наша радасць, любоў і адданасць. Табэ яно слава, сусветная шыр. Выходзі нас, любімы, табой мі з'ядзаны. Ты — наша жыццё, дарат правды». (Бурные аплодисменты).

Благодаря неустанным заботам великого Сталина белорусский народ добился подлинного расцвета своего социалистического искусства. И перед нами, работниками культуры и искусства, стоит сейчас первоочередная, почетнейшая задача продемонстрировать наш рост, наши достижения на фронте развития белорусского искусства перед лучшими людьми нашей страны, перед товарищем Сталиным. Мы едем в Москву на декаду белорусского искусства. Наш театр оперы и балета должен показать белорусские советские оперы «Міхась Палгорны» (Тихоняго), «Дрытва» (Богатырева), «Пагранічнікі», «Явэтка пшася» (Туренкова), балет «Салавей» (Крошера). Мы должны продолжать работу над оперой «Міхась Палгорны», чтобы она в Москве засверкала всем богатством заложенных в ней музыкальных и поэтических возможностей, чтобы она оказалась достойной оперного перлента белорусского народа.

Возможности достойно показать себя на декаде, показать работу лучших людей, любовно и чутко воспитанных партией, показать музыку, произведений, достойно отражающие нашу эпоху, — у нас есть. Необходимо только уже сейчас творчество работников искусства направлять на подготовку к этому важнейшему событию в жизни белорусского народа.

Недостаточно развернута работа в связи с этой задачей Управлением по делам искусств при СНК БССР. Необходимо помочь и побуждать работать в повседневную жизнь каждого коллектива, проверять, что уже сделано, какие условия необходимо создать для лучшей подготовки к декаде.

Каждый коллектив, каждый отдельный член коллектива должен чувствовать ответственность за проведение декады, тогда она действительно будет демонстрацией роста, успехов и достижений всего белорусского народа.

Новые общественные условия жизни страны, новое социалистическое отношение к труду, к государству, к науке, к искусству должны найти свое отражение в нашей работе. (Аплодисменты).

## В НАШИХ ЧУВСТВАХ И МЫСЛЯХ ЖИВЕТ СТАЛИН

Из выступления народной артистки БССР Л. П. АЛЕКСАНДРОВСКОЙ

Я счастлива, что меня послали в числе делегации приветствовать XVIII съезд партии большевиков. Но еще больше горжусь тем, что мне оказали огромную честь выступить от имени трудящихся БССР в Кремле перед лучшими людьми нашей страны, перед ленинско-сталинским Цент-



ромитетом, перед горячо любящими нами Иосифом Виссарионовичем Сталиным. (Бурные аплодисменты).

Съезд очень тепло, долго и неслыханными аплодисментами встретил нашу делегацию. Долго не смогла возгласить в честь товарища Сталина. Это была демонстрация дружбы огромной многонациональной семьи, объединенной одной общей волей, одним общим желанием, одной общей целью — жить и работать на благо народа, на дело завершения строительства коммунизма.

Съезд внимательно слушал наше приветствие, а те места, где говорилось о переломках нашего сельского хозяйства — трактористе т. Бокан, комбайнере т. Горюнове, явневой т. Филькиной, о стахановцах — швейцарке т. Перегуд, клепаль-

нице т. Ярошевич, столяре т. Иванове, лесорубе т. Готине, о рекордах зрелых женщин-лесорубов (бригадир т. Буй) — съезд и лично товарищ Сталин приветствовали особенно горячо. (Аплодисменты).

Трудно передать те мысли, то счастье-волнение, которое мы пережили при сознании, что находимся в Кремле, на такой высокой вершине мира, что с Кремлевских высот, озаренных рубиновыми звездами коммунизма, видим мы радостный, прекрасный сегодняшний день нашей родины, видим ее лучших представителей, видим и слышим товарища Сталина — знамя освобожденного труда, знамя светлой и счастливой жизни. (Аплодисменты).

В своем докладе товарищ Сталин говорил, что одним из ярких результатов второй пятилетки является выросшая в Советской стране новая, социалистическая интеллигенция, вышедшая из народа, неразрывно связанная с народом, готовая отдать все свои силы и жизнь за поднятие культуры народа и за его дальнейшее процветание.

Мы — работники культуры и искусства — обаялись с новыми силами, с новым энтузиазмом, верой и правдой служить народу, чтобы делом оправдать высокое доверие, которое оказывает партия и весь советский народ нам, интеллигенции.

Упорным, серьезным отношением к своей работе, замечательными спектаклями, наилучшими производственными показателями, укреплением социалистической дисциплины труда, готовностью на новые подвиги в борьбе за торжество коммунизма мы должны ответить и ответим партии и правительству за прекрасную жизнь, за радость, счастливый труд.

В наших чувствах и мыслях всегда живет светлый образ лучшего друга белорусского народа великого Сталина, вселяющий в нас непоколебимую уверенность в наших победах. Сталинская эпоха войдет в историю как эпоха возникновения нового искусства — искусства, отражающего величественную картину строительства социализма, победную поступь советского народа по пути к коммунизму.

## Верой и правдой служить делу коммунизма

Из выступления проф. Медицинского Д. М. ГОЛУБА

Дорогие товарищи! Каждый партийный и непартийный большевик, каждый честный советский гражданин с радостным волнением встретил XVIII съезд нашей коммунистической партии. Устами великого Сталина этот съезд поднял на небывалую высоту роль советской интеллигенции. (Бурные аплодисменты).

Товарищ Сталин в своем докладе говорил, что «для новой интеллигенции нужна новая теория, указывающая на необходимость дружеского отношения к ней, заботы о ней, уважения к ней и сотрудничества с ней во имя интересов рабочего класса и крестьянства».

За дружеское отношение к ней, за заботу о ней советская интеллигенция служит верой и правдой своему кровному делу, делу коммунистического воспитания рабочих и крестьян, делу дальнейшего развития культуры советских народов, делу коммунизма.

Перед нами, научными работниками



Советской Белоруссии, стоят огромные задачи и в первую очередь воспитание кадров для нашего социалистического хозяйства, кадров, вооруженных высочайшими достижениями мировой науки и культуры, вооруженных учением Маркса — Энгельса — Ленина — Сталина.

Минский Государственный медицинский институт, воспитанником и работником которого я являюсь вот уже 18 лет, к 20-летию БССР взял на себя ряд обязательств. Выполняя эти обязательства, руководство института недавно провело конференцию молодых научных работников. На этой конференции было заслушано 24 доклада на разные темы теоретической и клинической медицины. Доклады, поставленные на конференции, наглядно показали, как выросли наши молодые на-

учные работники. Это стало возможным только благодаря неустанным заботам партии и правительства о росте и процветании высшей школы, о росте и совершенствовании наших кадров. Советским научным работникам созданы такие условия работы, о которых не могут даже мечтать ученые капиталистических стран.

Товарищи! На нашу долю выпало исключительное счастье, счастье, о котором мечтает каждый из нас. Я видел великого Сталина и его ближайших соратников. Никогда я не забуду магическую, необычайную приветливую улыбку товарища Сталина, который стоя приветствовал в нашем лице весь белорусский народ. (Бурные аплодисменты).

Велики и ответственны задачи советской интеллигенции. Нам много дано, но с нас много и спросится. Я хочу напомнить слова великого русского физиолога, академика И. П. Павлова, который говорил, что партия и правительство так много сделали для развертывания его работ, что все мысли его направлены на то, чтобы оправдать доверие партии и правительства, доверие советского народа. И советский интеллигент, каждый в своей области, старается оправдать то великое доверие, которое ему оказано.

Для меня, как и для многих тысяч и миллионов людей, партия и правительство сделали все. Советское государство дало возможность моему отцу, в прошлом ученику, воспитать своих детей — ныне четырех научных работников и двух учителей. Партия и правительство дали мне возможность стать научным работником, профессором, руководителем коллектива научных работников. Партия и правительство доверили мне воспитание нашей замечательной молодежи — студентов. Партия оказала мне величайшую честь, приняв меня кандидатом в члены ВКП(б).

И я считаю своей основной задачей воспитать достойные кадры по нашей специальности. (Аплодисменты).

В руководимом мной коллективе научную работу ведут 9 научных работников и 7 студентов. Я обещал приложить все усилия, чтобы в ближайшие полтора — два года часть научных сотрудников защитила докторские диссертации и в ближайший год — полтора все остальные научные работники защитили кандидатские диссертации.

Да здравствует наша славная Всесоюзная Коммунистическая партия большевиков! (Громкие аплодисменты).

Да здравствует великий вождь мировой армии коммунизма, наш родной, наш любимый Сталин! (Бурные аплодисменты, все встают).